- WORTHILDUNG DEC

VEZES

4} Biidén_Sie n;itﬁilgnt-ier in Kl‘ann_wmern stehenden Worter Satze mil und oh-

ne he-! Achten Sie auf die syntaktischen Verdnderungen!

Beispiel: kleben/bekleben (Verkduferin, Preisetikett, Hermad):
Die Verkduferin klebt das Preisetikett auf das Hemd.
Die Verkdauferin beklebt das Hemd mit dem Preisetikeft.

a) streichen/bestreichen {ich, rote Farbe, Blech}
b} gieBen/begiefen (er, Wasser, Rosen)

<) hingen/hehdngen (wir, Plakale, Wand)

d) trinken/betrinken {er, Schnaps)

¢) laden/beladen (Fahrer, LKW, Steine)

f) saufen/besaufen (einige Touristen, Wein)

g) pflanzen/bepflanzen (Gartner, Beete, Tulpen)
h) werfen/bewerfen {Kinder, Schneebille, wir)

x Bilden Sie mithilfe der in Klammern stehenden Wérter Satze mit und oﬂ-
ne er-l Achten Sie auf die syntaklischen Veranderungen!

a) forschen/erforschen (Mediziner, Ursachen des Krebses)
b) bitten/erbitten (Studenten, mehr Zeif)

¢} hoffen/erhoffen (ich, hoheres Gehalt)

d) biicken/erblicken (Touristen, Berge)

e) flehen/erflehen (Médrder, Gnade) S
f) traumen/ertraumen (wir, das grofie Glick) :

g) streben/erstreben (er, Macht und Reichtum)

h) ringen/erringen (Sportlerin, Sieg)

i) klettern/erklettern (Affe, Paime) : Ct

v

Q)Ordnen Sie die Verben mit ver- den Mustern ,resultativ’ (,verarbeiten/nut-
zen’), (verschwenden®), (zugrunde gehen/sterben’), (verbinden?), ,lo-
kal’ {,entfernen’), ,modat’ {(falsch/fehlerhait’), ,modal (,schliefen’) zul

Fihren Sie ~ falls das méglich ist — Synonyme mit fort- und weg- an!

verheizen (Kohlen), verdursten, sich verzihlen, verplaudern (Zeit), verrie-
geln, verlagern (Gewicht), verstreichen (Farbe), verkntipfen, verbhihen,

vernageln {Fenster), sich versﬁmﬂcken,'verpflahzen, verenden, versaufen
(Geld), verdecken, verschleppen, verfiittern (Méhren), verkochen (Gemnii-
se), verdrangen, verschmieren (Fugen), verbluten, verpfeffern, verschie-
ben (Tisch), verschleudern (Energie), vergraben (Schatz), vereinigen, sich
verlesen, verjagen, verheiraten, verlten, sich versprechen, verbummeln
(Tag), vermahlen {(Getreide), vermischen, verrutschen {Strimpfe), verwe-
hen {Laub) .

lf‘ Bilden Sie zu den auf-Verben Antonyme mit ab-, zu- oder ver-! In welchen
Fallen gibt es mehrere antonymische Formen?

a) Er klappt den Sonnenschirm auf,

) Wir hatten das Zelt aufgebaut.

¢) Knopf deinen Mantel auf!

d) Der Tresorraum war aufgeschlossen.

e) i der Nachl hat sich der Kranke aufgedeckt.
f) Unsere Orchideen waren schnell aufgebliiht.
g) Man muss die Schnur aufknoten,

h) Hast du das Buch aufgeblittert?

i) Beide Lander wollen aufristen.

7Leiten Sie aus folgenden Wortgruppen entsprechende Verben mit be-,
ver- und an- ab (Doppelbildungen sind méglich)! Beachten Sie dabei die
syntaktischen Veridnderungen!
Ordnen Sie die Derivate den Mustern ,sich wie jmd. verhalten’ und ,etw./
jmdm. etw. geben, antun, zufiigen’ zu!

Beispiel: jmdm. den Vorzug geben — jmdn. bevorzugen: etw./jmdm. elw.
geben, antun, zufligen :

jmdm. einen Rat erteilen, sich gegeniiber jmdm. als Vormund betdtigen,
auf etw. eine Antwort geben, etw, einen Zuschuss gewahren, jmdn.
als Spitzel heimiich beobachten, jmdm. eine Wunde zuflgen, jmdm.
Gliickwiinsche iibermittein, gegeniiber dem neuen Kollegen als Freund
auftreten, seiner Leistunig eine Note geben, fur den Mitarbeiler als Blrge
auftreten

. Die Sportlerin hat schon die
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